婆婆为我陪夜

在现场

20年前,刚退休 时,退休金有107元。 而每天忙于上下班的 青工们,月工资加奖金 总共还不足百元。都很 羨慕我

改革开放以后,经 济生活如雨后春笋节节 攀升,工人的收入也水 涨船高。他们的月工资 由数十元涨到百余元, 到数百元,到千余元,到 数千元。而我们退休金 则在原地踏步,最多是 蜗牛爬行。差距越拉越 大。比比我的徒弟们,退

休金都能拿到千余元,我才五六百元,心 里确有些不平衡。好在我的儿女们赶上 了时代步伐(他们都是白领), 月收入是 我的近20倍。家庭的经济开支,顺理成 章地换了位置,我退居到二线。

我退休金低,因有了后盾,日子照样 过得潇洒、快活。打球、游泳、跑票房(我 是京剧戏迷),不时还外出旅游、跋山涉 水、开拓眼界,过着不是神仙、胜似神仙 的生活。我这平时爱面子的大老爷们,也 有难堪处。每每上馆子埋单时,家人(包 括老伴)总要逗我乐一乐。明知我的皮夹 子瘪瘪的,掏不出钱,却都瞪望着我,将 服务员的视线也引向我,存心叫我难堪。 这时,我就随即指着儿子对服务员说: "他埋单!"顿时儿子、女儿,媳妇、女婿还 有老伴,人人都摸出鼓鼓的皮夹子,争着 "我来,我来!"只有我们小孙女,一声不 吭,用牙签剔牙。

哇,今年又增加工资了! 我属于普加 加特加之列(退休早、工龄长、工资低), 工龄 40年,可增加 175元。几次加起来 我退休金已到四位数(1100元),是我刚 退休时的十倍多。老伴对儿子女儿们讲: "你老爸又加工资了,这次饭局应由老头子做东!""手中有钱心中不慌",况且我 又不是视钱如命的人,于是爽快地说: "没问题。不过我有个条件:这次谁都不 准同我抢埋单。让我摆次阔,扎扎台型。

选了个双休日,到静安寺一家清真 馆子(我家是回族),一家人痛痛快快撮 一顿。坐在身旁的小孙女若宇抬头问 我:"爷爷加工资了,今朝侬埋单是吗? "对,爷爷是'旧貌换新颜'了,皮夹子鼓 了,今朝我埋单!"于是摆出一家之主的

架势,神气地对服务员:"小姐,埋单!" "先生,788元。"我抽出8张百元钱

难得做次东,如饮琼浆玉液,周身舒 坦,这感觉不要太潇洒太好哦。



摆摆好 * 王成荣

三岁能能是我家的"领导",更是我这 个爷爷的"顶头上司"。为啥?因为,他样样 要管,管到你按他的意思办了才罢休。

"摆摆好!"是他的口头禅。比如,他 见你脱下衣服随手往床上一扔, 他就叫 你"摆摆好";他见一截塑料袋露出在抽 屉外,他马上会叫"摆摆好";见进门处的 拖鞋放得乱七八糟,他会拉我去"摆摆 好"……诸如此类,凡不顺他眼,或者以 为不该那么放置的,他都用自己心中的 衡量标准来要求,而且"倔"到不获全胜 不收兵的地步(我细想,能能难道继承了 他阿娘的风范)。

对我,在抱他出门时,还会特别"奖 一句:"抱抱好!'

然而,能能对自己却常常"反其道 而行之":玩具乱扔,画刊乱丢,鞋子乱 抛……当我们大叫"能能,摆摆好"时,他 会用奇异的目光朝我们瞄瞄,然后无奈 地跑去"摆摆好";更多的则是随口嚷嚷: "爷爷,摆摆好!"把"球"传给了我。我呢, 拖着他一起"摆摆好"

不过,每当能能对我们,尤其是对我 发出"摆摆好"的指令时,我们总会愉快 地服从,不仅因为他说得对,重要的是让 他从小对自己有一种自信感: 我说的话 有道理,你们大人也会照办。

婆媳之间

平生三次开刀,都是婆婆为 我陪夜。

26年前生女儿那会儿是剖腹 婆婆一听,坚持要来亲自陪 夜,理由是"你们年轻的,好困,第 天要上班,吃不消的!"婆婆坐在 一把硬板椅上陪了我整整三夜。

15年前我开盲肠炎, 医生说 是个小手术,不一定要陪夜,婆婆 说"我不放心,总归是开刀呀!"病 床前,婆婆撑开尼龙丝躺椅陪了

今年我做全子宫切除手术,83

岁的婆婆还说要来陪夜。我和先生 坚决不答应,事先把护工请好告诉 她:放心吧,一切全安排好了。没想 到我从手术室被推出时,看到婆婆 已站在了先生的身旁, 关切地注视 着我。晚上婆婆说什么也不肯回家,

说:"我又不老,你们为啥不让我留 下?"看见病房内搁着的合成革制成 的折叠床,说:"以前一只硬板凳也 坐了三夜,现在介好的条件,不就和 家里一样了吗?"无奈,这一夜,婆婆 和护工两人一同为我陪夜。

那一夜,身上虽然还吊着"镇

◆ 吴明珍

痛泵",却依然疼痛无比,无法人 睡。婆婆见我睡不着,就陪我说起 了话,从做童工说到生我丈夫,从 解放前说到解放后,从老房子讲 到新搬的家, 东拉西扯, 聊了-晚,帮我分散了对痛的注意力,度 过了长长的不眠之夜。清晨婆婆 终于讲不动了,躺着打起了呼噜。 护士进来查房,看见老人睡得如 此酣然都悄声笑了……

躺在病床上的我,只想回家 快点把身体养好, 好好照顾那辛 苦了一辈子的婆婆。

互道早安

媳妇带来的文明

咱家祖孙三代,每天互道早安,已有好多年了。记得是从媳妇 进门后开始的

媳妇出生于一个有教养的劳 动人民家庭,美丽温柔、文明礼 貌、热情大方、人见人爱。 记得那 是她和我儿子新婚后的第一个早 晨,我起床后走出房门,突然一声 清脆的女高音传入耳中:"妈妈, "这一声礼貌用语驱走了多 年来干巴巴、冷清清的家庭气氛, 注入了鲜花般的香气, 使我感觉 仿佛吃到了蜜糖。

礼尚往来么! 我也回了声"小 沙,你早!"(媳妇姓沙)。从此,我们 家庭成员都养成了互道早安的习 惯。过了几年,孙子诞生了,媳妇 教儿子的第一句话就是"奶奶早!"

这奶声奶气发音不准的学语,给 家庭带来了多大的欢乐!

其实,早在六七十年前我的童 年时代, 家规里早有这么一条:早 上儿女首次见到父母,应招呼-声:"爹早!娘早!"但这是单向的,父 母"嗯"的一声,表示听到了就算, 从不回答一声"孩子你早!"更谈不 上父母首先向子女道早安了。我们 也习以为常。那年代,长辈的权威 高于一切,哪有今天这么民主、自 由和轻松。等到我生儿育女后,就 把这认为"封建"的一套废了,却未 有新的家规取而代之

没想到,新媳妇给我们带来了 文明,于是一个个热乎乎、暖烘烘 和谐而温馨的早晨,在互道早安声 中开始了,谁先看到谁,就谁先招 呼。"妈妈您早!""小沙你早!""Good morning 小丁丁!"(小孙子叫丁丁) "Good morning Grandmother! "这一 声声文明用语给大家带来了好心 情和和谐的气氛。望着餐桌上准备 好的牛奶、鸡蛋、果子酱和面包,孙

媳妇"抢"过我昨晚洗澡换下 的内衣说:"妈,让我一道洗,您别 忙平啦!

子会说:"谢谢奶奶!

儿子提醒他儿子说:"别忘了 叠被子!

"是! 爸爸司令! "还向他爸敬 -个军剂

由里到外,由此及彼,"互道 早安"带来的文明效应正像水涡 样,在一圈一圈地展开呢!

谢谢你,我的好媳妇!



飞鹰热线

模拟考以后

这两天老张的 心情一直很沮丧,心里 有说不出的烦恼。原因 是孩子前几天的模拟 考成绩不理想,平时十 拿九稳的数学考砸了 几门课总分由年级排 名 100 名左右,一下子 落到 400 多名。昨天孩 子打电话回家,在电话 里哭了。老张心里很乱 不知怎么办才好。于是 去找心理咨询,希望能 有一个解决办法。

【案例回放】

老张的孩子在本市的一所重 点高中的尖子班, 平时成绩一直 不错, 今年以来学校每月考试的 成绩是一次比一次好。老张看在 眼里,喜在心里。前段时间还和孩 子商量着选择哪所重点大学填报 志愿

昨天突然接到孩子电话,说这 次区模拟考考砸了。数学拉下了 50~60分。孩子感到这样下去考重

点大学是没戏了,很伤心。孩子平 时是住校,因为高考,现在星期六 星期天也很少回家, 想和孩子说 说,又不知怎么说。心里急得很。所 以,老张接到电话后一下子没了方 向,本来已经绷紧的神经,差不多 要崩溃,整整一个晚上没睡着。

【心理分析】

老张这样的情况在众多的有 高三学生的家庭反映很普遍。 子考好了,担心正式高考时的发 挥;考得不好,怕从此失去上大学 的机会,怕孩子的前途不如其他 同龄人,怕……

另一方面,因为"文革"失去 读书的机会,现在把全部的希望押 在孩子身上。文化水平不高的老 张,自然也就把希望寄托在孩子身 上,希望他能超越自己,学有所成, 翻身踏入社会。所以,学生这边,承 担着二三代人的希望,那是很大的 压力。过大的压力之下,过分关注 考试中的失常表现,容易出现考试 的焦虑,这种现象国外称为"克拉 指平时训练有素的运动 克现象" 员,在赛场上发挥失常的现象,是 因为临上场时过分紧张、焦虑、恐 慌的情绪造成的。所以,这对于高 考来说确实很有影响,老张着急也 是再自然不过。

【咨询师建议】

作为父母,老张需要为孩子 减压。可以通过电话告诉孩子 次考试失常有很多种可能的原 因,并不反映真实水平,更何况, 这次孩子一直觉得是弱项的化学 比前几次都考得好,所以,不要只 看到坏的结果。需要树立"人易我 易,我不大意";"人难我难,我不 怕难"的思想。

孩子考得不理想时,批评和 指责甚至是谩骂都无济于事。需 要坐下来和孩子一起分析,找出 规律性的东西。同时要给孩子 种感觉:爸、妈是相信孩子能做得 好的,继续努力,可以成功!这样 的鼓励是提高孩子学习成绩的原 动力。如果有可能,最好到孩子的 学校去一次,主要是当面和孩子 有一个沟通,给孩子以鼓励。

作为孩子,需要静下心来,仔 细分析失分的原因, 其实失分是 ·次很好的提醒机会,告诉自己 哪些概念还不够清晰,需要进一 步澄清,不要把焦点落在失分后 的情绪上,毕竟只是模拟考,正式 高考才是关键。

华东师范大学心理咨询中心 咨询师 刘新民

http://xlzx.ecnu.edu.cn

父亲母亲

母亲七十多岁了 本来这样大的年纪,什 么事情都不要去管,过 好自己的老年生活就 行,可是她偏偏什么事 情都要掺和,该管的不 该管的事情都要管,而 且越管越乱,越管越让 儿女伤透脑筋。

今年四月,我姐姐 的店门口有人摆摊占 她的位置,姐姐回来的 时候顺嘴说了这件事, 母亲在旁边一听,马上 对姐姐说:"就是你太 老实,别人才敢这样占 你的位置,如果你凶一 点,人家敢这样欺负你?"姐姐听了母亲的 话,不高兴地说:"那你 的意思就去跟人家吵, 跟人家打呀,这样能解决问题吗?"

第二天母亲起个大 早,真的跑到姐姐的店 门口跟占姐姐位置的摊 主吵架,并且把人家的 东西丢了一地,人家拿 她这样的老人没有办 法,就拨打了110。我到 110 去领她回家的时 候,她还是很占理地跟 人家 110 吵。

早在给她过六十岁 生日的时候, 我就跟她 讲过,多少领导人到了 这个年纪都懂得自己进 入了老年,老实认老,自 觉服老,因为这是自然 规律,人年纪大了,不但 体力跟不上,智力也跟 不上, 何况就算真的有 什么事情,也可以让儿 女们去处理。古语不是 说,儿孙自有儿孙福,不 为儿孙做马牛。

可惜我的母亲根本 不把我的话当一回事, 还是什么事情都要插上

一手。二哥的老房子出 租给了别人,本来租给谁租金多 少,那是二哥的事情,她根本不 需要过问,可惜当她知道二哥租 给别人只收一百块钱一个月的 租金,她一下子就觉得吃了多大 的亏一样, 马上找到人家租户, 要求增加租金,否则就让人家搬 出去,人家租户不同意,对我的 母亲讲,我租房子是跟你儿子讲 好的,我搬不搬出去也是你儿子 说了算,和你没有什么关系。就 这一句话,像是开水烫着了母亲 一样,她马上就歇斯底里地大 叫,什么我儿子的,都是我的!叫 完还不罢休,还要搬人家的东 西,那家租户也火了,狠狠推了 母亲一把,于是母亲跌在地上, 一只手也当场折了。

慢慢地, 我的这些哥哥姐姐 都不愿意去管母亲的事情,她有 什么事,哥哥姐姐都不愿意上前, 因为都知道她是没事找事,可我 没有办法,我最小,又是和她住在 一起,不管又觉得于心不忍。

我家院子前面有一条公共通 道,有十几户人家要从这条通道 上出入,但我家前面的邻居却要 在这公共通道上围围墙, 我的母 亲因为别人恭维了她几句,说她 心好,这件事情只有她出面才能 办好。于是我的母亲一下子像是 喝了公鸡血一样,和前面的邻居 硬碰硬地吵, 前面的邻居又刚好 是一家蛮横不讲理的人, 他们怀 恨在心,在一个清晨趁没人的时 候打了母亲一顿, 致使母亲住了 个星期的医院,这本来就是 件小事情,而且不关母亲什么事, 却因为她主动掺和, 变成现在只 能上法庭解决。

刘

述